

Христа, истинный крестопосецъ, тогда и держащая тобою вѣтвь будетъ не обличеніемъ твоего лицемерія, а подтвержденіемъ твоего внутренняго крестопопеченія.

Протоіерей *Андрей Флематовъ.*

### Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ.

#### XXI.

По отпущѣ утрени, на всенощной, читаютъ псалмы перваго часа. Это чтеніе называется первымъ часомъ потому, что оно въ древнее время совершалось особо отъ утрени, въ первомъ часу послѣ восхода солнечнаго. Въ первомъ псалмѣ перваго часа (псал. 5), псалмопѣвецъ взываетъ: услышь, Господи, слова мои, уразумѣй помысленія мои. Ибо Ты Богъ, не любящій беззаконія. Я по множеству милости Твоей, войду въ домъ Твой, поклонюсь святому храму Твоему въ страхъ Твоемъ. Господи! путеводи меня въ правдѣ Твоей, ради враговъ моихъ. Ибо нѣтъ въ устахъ ихъ истины; сердце ихъ пагуба, гортань ихъ открытый гробъ, языкомъ своимъ льстятъ. Возрадуются всѣ уповающіе на Тебя, вѣчно будутъ ликовать, и Ты будешь покровительствовать имъ. Ибо Ты благословляешь праведника, Господи. Во второмъ псалмѣ (псал. 89), псалмопѣвецъ говоритъ о вѣчности Божіей и о непродолжительной жизни человѣка на землѣ, вслѣдствіе его грѣхопаденія. Дней лѣтъ нашихъ семьдесятъ лѣтъ, а при большой крѣпости восемьдесятъ лѣтъ. Научи насъ, Господи, такъ считать дни наши, чтобы намъ приобрести сердце мудрое. Излей на насъ милость Твою, и будешь радоваться и веселиться во всѣ дни наши. И будетъ благословеніе Господа Бога нашего на насъ, и въ длѣхъ рукъ нашихъ споспѣшествуй намъ. Въ третьемъ псалмѣ (100 псал.), пророкъ выражаетъ ту мысль, что онъ находитъ и будетъ находить удовольствіе въ доброй жизни и въ преслѣдованіи злыхъ и порочныхъ. Я буду ходить въ непорочности моего сердца посреди дома моего. Не положу предъ очами моими вещи непотребной; дѣло преступное я ненавижу. Сердце развращенное будетъ удалено отъ меня. Тайно клеветущаго на ближняго своего изгоню; гордаго и надменнаго сердцемъ не потерплю. Кто ходитъ путемъ непорочнымъ, тотъ будетъ служить мнѣ. Не будетъ жить въ домѣ моемъ поступающій коварно; говорящій ложь не останется предъ глазами моими. Съ ранняго утра буду истреблять всѣхъ нечестивцевъ земли, дабы истребить изъ града Господня всѣхъ дѣлающихъ беззаконіе. Вотъ какими псалмами церковь старается настроить души наши съ ранняго утра, такъ что-бы и весь день и всегда мы приучали себя вести жизнь благочестивую, избѣгали пороковъ нечестивцевъ, представляя мрачную участь нечестивцевъ, и радостное состояніе благочестивыхъ. Святой царь Давидъ далъ предъ Богомъ обѣщаніе изгонять изъ своего

дома тайно клеветущаго на ближняго своего, поступающаго коварно, и истреблять всѣхъ нечестивцевъ земли. Когда начальникъ окружаетъ себя клеветниками, льстецами и гордыми искателями почестей, тогда эти низкіе люди, окружающіе начальника, даютъ тонъ всему правленію начальника во вредъ подчиненнымъ и въ поправленіе добросовѣстныхъ труженниковъ. Святой пророкъ Аввакумъ говоритъ: «отъ того законъ потерялъ силу, и суда правильнаго нѣтъ, такъ какъ нечестивый одолеваетъ праведнаго, то и судъ происходитъ превратный. (Авв. 1, 4). Нерѣдко бываетъ, что и добрый по душѣ начальникъ, но необладающій дальновидностію и скоро поддающійся клеветѣ льстецовъ, несправедливо милуетъ преступниковъ и караетъ невинныхъ. Всегда нужно обстоятельно разслѣдовать возводимое на другихъ обвиненіе, потому, что ложь, обманъ и лесть всюду насъ преслѣдуютъ. Чтобы не распылять преступниковъ, нужно справедливо ихъ наказывать, для пользы ихъ-же самихъ и въ защиту добрыхъ людей. Пророкъ Исаія говоритъ: «если нечестивый будетъ помилованъ, то не научится онъ правдѣ,—будетъ злодѣйствовать въ землѣ правыхъ, и не будетъ взирать на величіе Господа». (Ис. 26, 10). По прочтеніи псалмовъ, положенныхъ на первомъ часѣ, предъ отпущкомъ, поется пѣснь Богоматери: «Взбранной Воеводѣ побѣдительная... Эту пѣснь въ первый разъ воспѣли православные греки, отъ которыхъ наши предки приняли христіанскую вѣру. Когда еще на нашей землѣ были идолопоклонники, тогда то два русскихъ князя Аскольдъ и Диръ пошли войной на Константинополь или Царьградъ. Христіане греки съ особеннымъ усердіемъ стали молиться Богу и Божіей Матери, во время всенощной. Патріархъ, по имени Фотій, взялъ въ храмъ ризу Богоматери и погрузилъ ее въ море. Море забушевало, и волнами разбило всѣ суда русскія. Князья устали и, обратившись съ вѣрою къ Господу, окрестились. Послѣ такого чуднаго спасенія заступленіемъ Богоматери и была воспѣта греками эта пѣснь. Въ воспоминаніе такого важнаго событія, какъ для грековъ, такъ и для насъ русскихъ, событія, совершившагося послѣ всенощнаго Богослуженія, и такъ сказать, на зарѣ просвѣщенія русскаго народа христіанскою вѣрою, установлено и у насъ пѣть эту пѣснь въ концѣ перваго часа, которымъ заканчивается всенощная. Повторимъ эту пѣснь на русскомъ языкѣ. Тебѣ, Богородице, избранной воеводѣ мы, рабы Твои, за то, что избавились отъ несчастій, воспѣваемъ побѣдныя пѣсни. Ты-же, какъ имѣющая державу непобѣдимую (могущество неодолимое), избавляй насъ отъ всякихъ бѣдъ, чтобы мы взывали къ Тебѣ: радуйся невѣста не невѣстная. Аминь.

Протоіерей *Н. Русановъ.*

(Продолженіе слѣдуетъ).